

## Секция «Юриспруденция»

**Институт ограниченной вменяемости по уголовному законодательству Республики Казахстан и государств-участников Содружества Независимых Государств**

**Бермагамбет Раан Едигеулы**

*Студент*

*Костанайский государственный университет им. А.Байтурсынова, Юридический факультет, Костанай, Казахстан*  
*E-mail: bermagambet@mail.ru*

Уголовный кодекс Республики Казахстан, принятый 16 июля 1997 года ( 167-I) [1], впервые в казахстанском уголовном законодательстве ввел новый правовой институт – «ограниченной» (или «уменьшенной») вменяемости.

В Республике Казахстан норма ограниченной вменяемости не применялась. После выхода в условиях независимого Казахстана нового уголовного кодекса казахстанские юристы и психиатры высказывались в пользу признания ограниченной вменяемости. Такая же ситуация складывалась и в государствах-участниках СНГ. При этом нормы одного государства в определении понятия института уголовной ответственности лиц с психическим расстройством, не исключающим вменяемости, их целей и оснований применения отличаются от соответствующих норм других государств.

Норма, которая говорит об уголовной ответственности лиц с психическим расстройством, не исключающим вменяемости изложенная в уголовных кодексах государств-участников СНГ во многом основана на положениях ст.24, Модельного уголовного кодекса для государств-участников Содружества Независимых Государств [2, с. 7], также данная норма заимствована из Уголовного кодекса Российской Федерации от 13 июня 1996 года [3].

В этой связи представляет интерес сравнительно-правовой анализ уголовного законодательства, регламентирующего применение уголовно-правовых мер к лицам, страдающим психическими расстройствами, не исключающими вменяемости, с целью взаимного обогащения государств положительным опытом правового регулирования в данной сфере, выявления недостатков, пробелов в национальном законодательстве, дальнейшего развития и совершенствования национального законодательства, а в перспективе и сближения уголовного законодательства государств-участников СНГ, выработки единых межгосударственных принципов, положений в данной сфере в контексте создания Евразийского Союза.

Институт ограниченной вменяемости продолжает оставаться актуальным ввиду его недостаточной теоретической разработанности в уголовном праве, в уголовно-процессуальном праве, в уголовно-исполнительном праве, в криминологии, в судебной психиатрии, в психологии.

В научных трудах, касающихся указанной проблемы, используются различные термины для обозначения одного и того же понятия: «ограниченная», «уменьшенная», «неполная», «пограничная», «частичная», «относительная» вменяемость. В уголовном законодательстве Республики Казахстан нет ни одного из этих терминов, говориться лишь о психических расстройствах, не исключающих вменяемости (аналогично в УК Азербайджанской Республики [4], в УК Кыргызской Республики [5], в УК Российской

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

Федерации [3], в УК Туркменистана [6]). В УК Республики Беларусь употребляется термин «уменьшенная» вменяемость [7]; в УК Республики Армения [8], в УК Республики Молдова [9], в УК Республики Таджикистан [10], в УК Украины – «ограниченная вменяемость» [11]. На наш взгляд, более точен термин «ограниченная вменяемость», поскольку акцент ставится на ограничении возможностей лица, у которого в силу болезненного психического расстройства была существенно ограничена способность осознавать значение своих действий или руководить ими.

Уголовные кодексы одних государств-участников СНГ (Азербайджанской Республики [4], Киргизской Республики [5], Республики Молдова [9], Российской Федерации [3], Республики Таджикистан [10], Туркменистана [6], Украины [11]) учитывают психическое расстройство, не исключающим вменяемости при назначении наказания судом, другие (УК Республики Армения [8], УК Республики Казахстан [1]) содержат нормы о том, что психическое расстройство, не исключающее вменяемости, учитывается судом при назначении наказания как смягчающее обстоятельство. В Уголовном кодексе Республики Беларусь психическое расстройство, не исключающим вменяемости может учитываться судом при назначении наказания или иных мер уголовной ответственности [7].

Что касается основания для назначения принудительных мер медицинского характера (ПММХ) лицам с ограниченной вменяемостью, то можно условно выделить пять видов возможности назначения вышенназванных мер. Уголовные кодексы (Азербайджанской Республики [4], Республики Казахстан [1], Киргизской Республики [5], Российской Федерации [3], Республики Таджикистан [10], Украины [11]) считают, что психическое расстройство, не исключающим вменяемости может служить (или быть) основанием для назначения ПММХ. По ч.2 ст.26 УК Республики Армения ПММХ могут служить основанием для назначения одновременно с наказанием [8]. Норма ч.2 ст.29 УК Республики Беларусь указывает на то, что состояние уменьшенной вменяемости служить основанием для применения к лицу принудительных мер безопасности и лечения [7]. В соответствии с ч.2 ст.23 УК Республики Молдова при совершении преступления судебная инстанция определяет меры безопасности для лица с ограниченной вменяемостью [9]. Уголовным законодательством Туркменистана не предусмотрена норма для назначения ПММХ лицам с ограниченной вменяемостью.

Уголовный кодекс Республики Узбекистан от 22 сентября 1994 года [12] не предусматривает институт уголовной ответственности лиц с психическим расстройством, не исключающим вменяемости.

Необходимо отметить, что изучение и сравнительный анализ уголовного законодательства государств-участников СНГ и других государств, становится еще более актуальным в условиях интеграции в мировое сообщество, усиления влияния международно-правовых норм на национальные правовые системы.

## **Литература**

1. Уголовный кодекс Республики Казахстан от 16 июля 1997 года №167: <http://online.prg.kz/D>
2. Модельный уголовный кодекс для государств-участников Содружества Независимых Государств от 17 февраля 1996 года: <http://www.iacis.ru/html/?id=22&pag=30&nid=1>

*Конференция «Ломоносов 2011»*

3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 года № 63-ФЗ: [http://www.ugolkod.ru\\_\(www.ugolkod.ru\).doc](http://www.ugolkod.ru_(www.ugolkod.ru).doc)
4. Уголовный кодекс Азербайджанской Республики от 30 декабря 1999 года: <http://www.azperugolovnyjj-kodeks-azerbajjdzhanskojj.html>
5. Уголовный кодекс Кыргызской Республики от 01 октября 1997 года № 68: <http://naba.org.kg/content/criminal-code.doc>
6. Уголовный кодекс Туркменистана от 12 июня 1997 года: [https://www.unodc.org/tldb/pdf/Turkmenistan\\_Criminal\\_Code.pdf](https://www.unodc.org/tldb/pdf/Turkmenistan_Criminal_Code.pdf)
7. Уголовный кодекс Республики Беларусь от 09 июля 1999 года № 275-З: <http://www.pravo.by/legislation/275-3>
8. Уголовный кодекс Республики Армения от 29 апреля 2003 года ЗР-528: <http://www.parliament.am/legislation/528>
9. Уголовный кодекс Республики Молдова от 18 апреля 2002 года № 985-XV: <http://lex.justice.md/legislation/985-XV>
10. Уголовный кодекс Республики Таджикистан от 21 мая 1998 года № 574: <http://mmk.tj/ru/legislation/574>
11. Уголовный кодекс Украины от 05 апреля 2001 года № 2341-III: <http://meget.kiev.ua/kodeks/kodeks/>
12. Уголовный кодекс Республики Узбекистан от 22 сентября 1994 года № 2012-XII: [http://www.lex.uz/guest/irs\\_html.winlav?pid=111457](http://www.lex.uz/guest/irs_html.winlav?pid=111457)